BIOLOGICKA OLYMPIADA - 52. roénik — $kolsky rok 2017/2018
Okresné kolo — Kategodria D

6. — 7. roC. zakladnej Skoly a 1. - 2. ro€. gymnazia s osemro¢nym Stddiom

RieSenia

Prakticko-teoreticka ¢ast

POKYNY PRE OKRESNU KOMISIU:

Na riesenie praktickej Glohy je potrebné zabezpecit pre kazdého sutaziaceho nadzemnu Cast rastliny tulipanu a pupavy.
Biologicky material - tulipan oznacit ako Vzorka 1 a pupavu oznacit ako Vzorka 2.

Pripravit pre kazdého sutaZziaceho lupu, podlozku, pinzetu.

Spravnost nakresu posudi komisia podla orientatného modelového nékresu.

Na riesenie prakticko-teoretickej Casti je optimalny ¢as 90 min. Na praktickt ¢ast odporicame vyclenit 45 minut,
na teoreticku cast 45 minut.

® (Odporucame zabezpecit rieSenie praktickej aj teoretickej ¢asti hned po sebe bez prestavky. V pripade prestavky medzi
praktickou a teoretickou Castou je potrebné zabezpedit korektny dohlad, aby sa predislo odpisovaniu rieseni Uloh
sutaziacimi.
Uloha | Spréavne riesenia tloh Pocet bodov
Nakres 1:
{ ) ) Nékres 1-1b
.‘,/
Vzorka 1 Spolu za nakres 1 - 1 bod
Nakres 2 :
Nakres 2: 1+1=2b
¢ blizna f; pelnica Oznaclenie a pomenovanie

Casti piestika: 1+1=2b
Oznacenie a pomenovanie
semennik < nitka Casti tyCinky: 1+1=2b

Uvedenie ndzvu
rozmnozovacich organov:

samiciorgan -| piestik samci organ — tyginka 14122b

} Spolu za nakres 2 - 8 bodov
Uloha ¢. 2

Ndkres 3:

Nakres 3: 1+1=2b

Spolu za nakres 3 - 2 body

Vzorka 2

Poznamka: Pri nakrese posudzovat realnost nakresu kvetu, rozmnozovacich orgdnov
a listov. Za nespravne oznacenie Casti piestika (blizna, semennik) alebo tycinky
(pelnica, nitka) na nakrese 2 (napriek ich spravnemu pomenovaniu) sa odpocita 0,5
bodu, maximalne 2 body. V pripade nesprdvneho nakresu tycinky ako samicieho
organu, piestika ako sam¢ieho organu sa 2 body za nakres nepridelia. Spolu 11 bodov




Zaver:

1.
kalich | koruna okvetie
Vzorka 1 X 1b
2.Vzorka 1- byl 1b
Vzorka 2 - stvol 1b
3.Vzorka 1 - striedavé 1b
Vzorka 2 - prizemna ruZica 1b
4,
dlanovita rovnobeZna | perovita
Vzorka 1 X 1b
Vzorka 2 X 1b
5. obojpohlavny 2b
Spolu 9 bodov
Spolu za prakticku €ast | 20 bodov
a) snezienka, lalia 0,5+0,5=1b
b) konvalinka 0,5b
c) kalerab 0,5b
d) jelsa 0,5b
Poznamka:
V llohe a) za kazdu nespravne podciarknutu odpoved navyse sa odpocita 0,5 bodu,
maximalne 1 bod. Spolu 2,5 bodu
Hlabova: kalerab 0,5b
Korenova: petrilen 0,5b
Plodova: rajciak 0,5b
Strukoviny: fazula, hrach 0,5+0,5=1b
Poznamka:
Za kazdu nespravne uvedenu zeleninu navysSe sa odpocita 0,5 bodu, maximalne 2,5
bodu. Spolu 2,5 bodu
a)
0,5+0,5+0,5+0,5=2b
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b) kapusta — listy mrkva — koren 0,5+0,5=1b
redkovka — koren uhorka - plod 0,5+0,5=1b
Spolu 4 body
a) 0,5+0,5+0,5=1,5b
Listnaty les - C lhli¢naty les - A Zmiesany les - B
;15::}_’ /| stromovi etd? 0,5b
S kerovd etaz 0,5b
bylinné etaz 0,5b
machova etaz 0,5b
korenova etdz 0,5b
Poznamka:
V ulohe b) uznat 0,5b len za uvedenie nazvu etaze a jej spravne oznacenie na
nakrese. Spolu 4 body
a) jedna bunka 0,5b
b) chloroplasty 0,5b
c) riasa 0,5b
Spolu 1,5 bodu




jednobunkové, vlihko, jadro, organické, anorganické, nestravend, vitaminy, kvasné,

0,5+0,5+0,5+0,5+0,5+0,5+0,5

7. bbbovité, parazitické, salmoneldza +0,5+0,5+0,5+0,5=5,5b
Spolu 5,5 bodu
3 Karolko 1b
’ Spolu 1 bod
dazdovka kriZiak mravec Sklabka 0,5+0,5+0,5+0,5=2b
9. povrch te’Ia plucne Vfaky vzduénic’e Ziabre ) 0,5+0,5+0,5+0,5=2b
pond oo ovorens | ovorend
rebrickova rebrickova rebrickova nervové uzliny 0,5+0,5+0,5+0,5=2b
Spolu 8 bodov
Spojenie zobdka a nohy:
0,5+0,5+0,5+0,5=2b
10.
Druhovy nazov:
A —kacica diva 0,5b
B — orol skalny 0,5b
C - datel velky 0,5b
D — mysiarka usata 0,5b
Spolu 4 body
a) chitinu a uhli¢itanu vapenatého 0,5b
b) priamy 0,5b
c) ¢lankonozZce 0,5b
11. d) rebrickova 0,5b
e) Zakruzkované Casti navyse: kratke tykadla a jeden par néh 0,5+0,5=1b
Pozndmka:
V uUlohe a) uznat 0,5 bodu len za zakrizkovanie oboch latok. V dlohe e) uznat 0,5b za
oznacenie kratSieho paru tykadiel a 0,5b za oznacenie ktoréhokolvek paru n6h na
hlavohrudi. Spolu 3 body
a)s 0,5b
b) N 0,5b
c)S 0,5b
12. d)s 0,5b
e)N 0,5b
f)N 0,5b
Spolu 3 body
b) Kapor znasa najvacsiu teplotnu skalu. 0,5b
13. ¢) Pstruh Zije vo vode s najnizsou teplotou. 0,5b
Spolu 1 bod
Spolu za teoretické Glohy | 40 bodov
Spolu za prakticko-teoreticku €ast | 60 bodov




